

疫情牵动着广大香港同胞的心。连日来,一批香港社团、机构和人士率先行动,陆续向内地捐款和物资,并在香港开展形式多样的防疫工作。

从捐资千万到几箱口罩,他们能力有大有小,却都奉献着关怀社会的爱心,同时展示了香港建设力量集腋成裘、共同抗疫的意志。

### 社团合力,聚沙成塔

2月3日,香港福建社团联会主席吴换炎、荣誉主席林广兆等前往香港中联办,把300万港元支票捐赠给中联办赈灾专户。该会早前发动捐款捐物,得到热情响应,相关行动仍在持续推进中。福建省港区政协委员联谊会1月28日就发起捐赠,短短两天多收集善款和物资价值超过700万元人民币。

本报记者在几个社团的群组里看到,会员踊跃响应捐款,有一人出手就是10万元(港币,下同),从事装修的钟先生捐款1万元,社团干事一笔笔登记核对“银行入数纸”……

香港江西社团(联谊)总会已向江西等地捐款2000多万元,防护口罩39万多个,还有一批眼罩、防护衣等。香港海南社团总会2月4日向家乡海南发送首批物资,包括体温探测计、护目镜以及10万个口罩等。

香港侨界社团联会收集到捐款100多万元,助力内地抗疫,同时积极向特区政府支持医用口罩、防护服、床单等医疗物资。香港黑龙江经济合作促进会捐赠1.5万个口罩给香港多家儿童医院。

疫情持续,香港防护物品也严重短缺。近日,香港义工联盟斥资1000万元购买防疫用品,通过多个途径免费派发给市民。信和集团送出3.6万个外科口罩给香港各区居民,希望出一份力,守护健康。

民建联、工联会获团体捐赠8万个口罩后,立即在全港多个地点免费派发。民建联正努力接洽各地供货商,届时向市民赠送口罩。工联会理事长黄国表示,准备建立口罩工厂,发挥工会互助互爱的精神,只要大家团结一致,一定能战胜疫情。

汇聚力量,聚沙成塔。新成立的“九龙齐心抗疫连线”,为区内市民提供防疫物资和生活必需品,首阶段陆续采购到55万余个口罩,签订6万余支洗手液订单。3月6日香港各界人士成立的“全港社区抗疫连线”,将展开10项行动,推动官员、市民、专家、医护等齐心合力,击退疫情。



2月5日晚,香港中国企业协会向香港医疗人员总工会捐赠1万个口罩及维生素等物资,并送上心意卡,为坚守岗位的香港医护人员打气。  
(供图:香港工联会)

### 企业捐输,各尽其能

疫情发生后,香港一批大企业积极履行社会责任,捐款筹物各尽其能。较早时,世茂集团、恒基兆业、太古、新世界中国、立桥保险、英皇集团、中国生物制药公司等分别宣布捐赠千万元款项或物资,驰援疫情多发地区,部分则用于香港本地防疫。

近日,港区全国人大代表、禹洲集团董事局主席林龙安宣布设立1500万元专项基金,支持疫情防控工作,并已向湖北省捐赠首期500万元。旗下禹洲商业则

主动把租金减半,与商户携手共克时艰。

香港恒隆地产集团宣布,拨款人民币1000万元成立基金,支持内地和香港抗疫。同时,向内地商场租户提供3星期的租金减半,以纾缓租户的营运压力。

基因港(香港)生物科技公司2月初宣布,捐出1万双手套、3.4万个口罩、数千套消毒液和测温仪,发往多处的医院。同时,“基因港”将捐出旗舰店销售额的10%,支持药物和疫苗研发机构。

近日,香港太平绅士林雄申捐赠的第一批40万个口罩运抵福州。林先生四处寻找口罩生产企业,下了100万个的订单后,为了提高生产运输效率,专门派遣

员工常驻厂家督办。

香港中资企业走在了防疫抗疫和稳定香港经济民生的前列。中银香港推出5项金融服务措施,支持抗疫防疫。华润万家、华润五丰、华润物流等企业,善用合作伙伴资源筹集物资,保障民生供应。在港拥有97家门店的华润堂多方备货,以平价供应大批医用口罩、酒精洗手液等,还订到医用口罩400万个。

### 守望相助,同胞情深

疫情期间用水量大增,粤海集团全力保障对港供水,旗下粤海水务增配供水抢修专车,加强水质监测,确保疫情期间“零事故”;广南集团多渠道保障生鲜物资供港,高峰时一天供应活猪超过1000头,占供港活猪57%的市场份额。

近日,华润集团捐赠的1.2万个口罩送到了西九龙的社区。深水埗翁先生家仅有几个口罩,为了节省,就读小学的女儿及翁先生很少外出,翁太太偶尔出去买菜,口罩用后喷些酒精,下次再用。当一人见到中资企业探访者送来的口罩,都露出开心的笑容,连说这是雪中送炭。

2月5日晚,香港中国企业协会旗下多家中资企业代表把1万个口罩等防疫物资赠送给香港医疗人员总工会,为坚守岗位的广大医护人员加油打气。“医总”主席潘佩璆表示,目前香港医管局辖下7万多名员工,当值率达到九成四。

许多香港市民也积极行动。高女士是一家国际酒店品牌的创办人,为求购口罩支持内地,一口气忙了6个小时,目标是50万个,才买到5万个。她问本报记者:“有没有渠道买到N95?有多少要多少!”急切之情溢于言表。

坊间紧缺口罩之际,一位香港女子在海外购得3000个口罩,在港九新界3个地点派发给街坊。一家香港旅行社从海外搜罗了4万个口罩,由领队、导游像“蚂蚁搬家”带回香港,连日派给市民应急。旅行社执行董事禤国全说:“我的初心,只是在最困难的时期,尽自己能力帮助别人。”  
(本报香港2月6日电)

本报北京2月6日电 (记者张盼)国务院台湾事务办公室负责人2月6日就世界卫生组织涉台问题发表谈话,全文如下:

连日来,在全国人民众志成城抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情的同时,台湾民进党当局和“台独”分裂势力伺机鼓噪所谓台湾参与世界卫生组织议题,企图利用疫情趁火打劫,拓展所谓台湾的“国际空间”。国务院台办特就此表明严正立场。

台湾是中国的一部分。一个中国原则是国际社会普遍共识和公认的国际准则,不容挑战和践踏。世界卫生组织是仅限主权国家加入的联合国专门机构。根据联合国大会、世界卫生组织有关决议和世卫组织《组织法》,台湾作为中国一部分无权加入。任何有关中国台湾地区参与国际组织活动的问题都必须在一个中国原则下解决。

两岸同胞是一家人。我们始终关心台湾人民的健康福祉,本着以人民为中心的发展思想,始终对台湾同胞一视同仁,解决两岸同胞共同的关切。2009年至2016年,在两岸均坚持体现一个中国原则的“九二共识”基础上,通过两岸协商,我们同意台湾地区以“中华台北”名义和观察员身份参与世界卫生大会(WHA)。然而,民进党上台后顽固坚持“台独”主张,拒不承认“九二共识”,不断挑战一个中国原则,令中国台湾地区参加WHA的政治基础不复存在,责任完全在民进党当局。

尽管如此,祖国大陆仍然心系台湾同胞健康福祉,在为台湾获取公共卫生事件信息方面提供帮助,确保信息渠道畅通,在符合一个中国原则下为台湾地区参与全球卫生事务作出妥善安排。中国台湾地区与世卫组织的技术合作不存在障碍。中国台湾地区的医疗卫生专家可以适当身份参加世卫组织技术性活动。据不完全统计,仅2019年,中国台湾地区就有10批11人次专家参加世卫组织举办的技术会议。根据中国同世卫组织达成的共识,中国台湾地区设立了世卫组织《国际卫生条例》联络点,拥有登录世卫组织事件信息网站的账号,可登录该网站并及时获取世卫组织发布的全球突发公共卫生事件信息。此次疫情发生后,大陆多次及时向台湾地区通报疫情防控最新信息,专门安排台湾地区防疫专家于2020年1月赴武汉现场考察。民进党当局无视大陆方面的善意与诚意,卑劣地炒作所谓“国际防疫缺口”等言论,其谎言在上述事实面前不攻自破,暴露其欺骗舆论、愚弄民心、打悲情牌和借机谋求政治私利的险恶用心。

全力做好疫情防控事关两岸同胞共同的生命福祉。我们会继续为台湾地区作为中国的一部分获取有关疫情防控信息做出安排,但绝不允许借机搞“台独”。我们奉劝民进党当局立即停止在世卫组织涉台问题上的政治盘算和政治操弄。“以疫谋独”是绝不会得逞的。



本报澳门2月6日电 (记者毛磊)澳门首例确诊的新型冠状病毒感染肺炎患者6日康复出院。

澳门特区政府新型冠状病毒感染应变协调中心在通报中介绍,这名患者为52岁的女性,武汉居民。1月19日,她从武汉乘坐高铁到达珠海,经拱北口岸入境澳门,因出现咳嗽症状于1月21日到仁伯爵综合医院就诊,新型冠状病毒检测呈阳性反应,胸部电脑扫描呈双侧肺炎改变,被立即收住隔离病房,为澳门首例确诊病例。

经过仁伯爵综合医院医护团队半个月的全力救治和悉心护理,这名患者的病情持续改善,各项化验指标均正常,两次病原学检测均为阴性。经医疗团队评估,符合出院标准。

## 疫情当前 台政客丑恶嘴脸暴露无遗

柴逸扉

连日来,大陆台商纷纷慷慨解囊,尽己所能,或捐赠抑菌产品,或捐助食品,或捐赠应急物资,助力抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情。同胞关爱之情,溢于言表。但是,近期台湾岛内一些政客的表现,实在让人不敢恭维。

台“行政院长”苏贞昌几天前勒令禁止台湾口罩外销。在此举遭到岛内舆论批评后,民进党籍“立委”王定宇又跳出来为苏贞昌背书,还谰言大陆以政治理由干预台湾参与防疫的国际合作,无视台湾民众的生命健康权。这样的言行,着实暴露了他们丑恶的嘴脸。

对于苏贞昌限制口罩外销的命令,台湾的舆论有不小的反弹。

台湾名嘴黄智贤直斥台当局“泯灭人性,没有良心”,台湾不少艺人也在社交媒体上发文,怒斥台当局限制台湾口罩出口的这一做法。也有岛内网友质疑,难道疫情之下,台当局就只剩丑恶没有人性?

老实说,台湾和大陆的经济体量、生产制造能力相差巨大,具体到口罩一事上来说,台湾口罩自身供应不算宽裕,同时还高度依赖大陆进口。

正如台湾《中国时报》的评论,大陆并不亟须台湾的物资捐助。但苏贞昌的态度和台当局的作为连丁点善意都没有,气量狭小,冷酷无情。

就在半个月前,因为澳大利亚发生森林火灾,台湾宣布捐赠10万个口罩给当地。此前日本发生灾害时,台当局也都不

遗余力地发动捐助。

可这一次,面对骨肉相连的同胞,台当局除了出台限制举措,没有任何正面、善意的援助行为,哪怕只是象征性地捐助非紧缺的防疫物资,或留出配额由大陆企业按市场价进行采购。这样的行为实在让人寒心。

抛开政治因素,难道台当局就丝毫没有人道主义关怀?

至于王定宇的说辞,那更是胡言乱语。

新冠肺炎疫情发生后,从对台湾同胞生命健康高度重视的角度出发,大陆多次及时向台湾地区通报疫情防控最新信息,专门通报大陆与世卫组织分享新型冠状病毒基因序列和获取相关基因序列途径的信息,尤其是即刻通报在大陆确诊的台湾同胞的相关信息。应台湾疾病管制部门要求,大陆安排了台湾地区防疫专家赴武汉现场考察,双方加强沟通,为共同做好疫情防控工作起到了积极作用。

根据中方同世卫组织达成的安排,台湾地区的医疗卫生专家可以参加世卫组织相关技术会议,有需要时世卫组织专家可赴台湾地区进行考察或提供援助。台湾地区能够及时获取世卫组织发布的全球突发公共卫生事件信息,台湾地区发生的突发公共卫生事件信息也能够及时向世卫组织通报。

据不完全统计,仅2019年,中国台湾地区就有10批11人次专家参加世卫组织举办的技术会议。根据中国政府同世卫组织

民进党当局借疫情鼓噪参与世卫组织  
国台办:「以疫谋独」绝不会得逞



今年65岁的李翠敏是山东省十大民间艺术大师,在新冠肺炎疫情发生后,她与社区的剪纸爱好者一同用剪纸的方式表达抗疫的决心和信念。图为2月6日,李翠敏在青岛市珠海路街道社区剪纸工作室展示她的抗疫剪纸作品。

王海滨摄  
(人民视觉)

患者康复出院  
澳门首位新冠肺炎

日月谈